



Περί Κυπριακής Κρατικής Βιβλιοθήκης: μια «ορθόδοξη» πρόταση

Της **ΚΛΑΙΛΙΑΣ ΤΟΜΠΟΛΗ-ΘΕΟΔΟΥΛΟΥ***



Εγκληματική είναι η ιδέα να θάψουμε την Κρατική Βιβλιοθήκη, ενσωματώνοντάς την στη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου

Με έκπληξή μου, διάβασα στο «Φιλελεύθερο» της 9ης Οκτωβρίου 2011 ένα άρθρο με τίτλο «Περί Κυπριακής Βιβλιοθήκης: μια 'αιρετική' πρόταση», στο οποίο απαντώ σήμερα με τη δική μου «ορθόδοξη» πρόταση.

Σε συντομία, ο αρθρογράφος, βιβλιοθηκονόμος στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, εισηγείται την ενσωμάτωση της Κυπριακής Βιβλιοθήκης στη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου, «για να μπορέσει, επιτέλους, η Κύπρος να αποκτήσει μια βιβλιοθήκη αναφοράς, την οποία τόσο ανάγκη έχει η ερευνητική κοινότητα της χώρας μας!» Σέβομαι την πρόταση του εν λόγω αρθρογράφου, παρά το γεγονός ότι είναι όντως «αιρετική». Διαφωνώ όμως σφόδρα με το περιε-

χόμενό της. Όσο εγκληματική είναι η μέχρι σήμερα απραξία και, κυρίως, η αδιαφορία που έχει επιδείξει η κυπριακή πολιτεία στο θέμα της δημιουργίας μιας καθόλα άρτιας και σύγχρονης Κρατικής Βιβλιοθήκης, τόσο άλλο εγκληματική είναι η ιδέα να θάψουμε την Κρατική Βιβλιοθήκη, ενσωματώνοντάς την στη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου.

Τα παραδείγματα της Κροατίας, Ισλανδίας, Βοσνίας και Ερζεγοβίνης, στα οποία αναφέρεται ο περί ου ο λόγος αρθρογράφος, ουδεμίαν απολύτως σχέση έχουν με την Κύπρο. Άλλες χώρες εκείνες, με διαφορετική ιστορία, διαφορετικό πολιτισμό και, βεβαίως, διαφορετική νοοτροπία, και άλλη η Κύπρος.

Γιατί να μην πάρουμε παράδειγμα

από χώρες, πλησιέστερες στην Κύπρο από πλευράς, ιστορίας, με όμοιο πολιτισμό και όμοια νοοτροπία; Γιατί να μην πάρουμε παράδειγμα από την Ελλάδα, με θαυμάσια Εθνική Βιβλιοθήκη, την Αίγυπτο, με την υπερσύγχρονη Βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας, ή ακόμη και από τη μικρή Μάλτα, της οποίας η Εθνική Βιβλιοθήκη διαθέτει πέραν των 300.000 βιβλίων και το ανάλογο προσωπικό;

Γιατί να μην πάμε πιο πέρα, όπως π.χ. στο Ηνωμένο Βασίλειο με τη φημισμένη British Library, στη Γαλλία, στην Ιταλία κ.α.;

Πότε θα αντιληφθούμε ότι, άλλος είναι ο ρόλος μιας Εθνικής ή, αν προτιμάτε, Κρατικής Βιβλιοθήκης, κι' άλλος ο ρόλος μιας Πανεπιστημιακής Βιβλιοθήκης. Η Κρατική Βιβλιοθήκη πρέπει να είναι η μέτρα

*** Κοινό άρθρο της Βίβιαν Ρέντινγκ, επιτρόπου Δικαιοσύνης της ΕΕ, και του Ιωάννη Κασουλίδη, αντιπροέδρου του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος.**

όλων των άλλων βιβλιοθηκών, περιλαμβανομένων και όλων των Πανεπιστημιακών Βιβλιοθηκών.

Πράγματι, τώρα η χώρα μας περνά μια οικονομική κρίση. Αυτό δεν σημαίνει ότι πρέπει να θάψουμε την Κρατική Βιβλιοθήκη μας με το να την ενσωματώσουμε αλλού. Η Κύπρος, αργά ή γρήγορα, θα βγει από την οικονομική της κρίση, η Κυπριακή Βιβλιοθήκη όμως θα μείνει θαμμένη στον αιώνα τον άπαντα.

Καλώ τον αρθρογράφο της «αιρετικής» πρότασης, αντί να εισηγείται για οικονομικούς σκοπούς, την ενσωμάτωση της Κυπριακής Βιβλιοθήκης στη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου, στην οποία εργάζεται ως βιβλιοθηκονόμος, να ενώσει τη φωνή του με τη φωνή των πνευματικών ανθρώπων της Κύπρου που αγωνίζονται για τη δημιουργία μιας πραγματικής Κρατικής Βιβλιοθήκης, ισάξιας των Κρατικών Βιβλιοθηκών άλλων χωρών, που έχουν όμοια ιστορία και πολιτισμό, και αντάξιας των προσδοκιών μας και, κυρίως, μιας σύγχρονης και άρτιας Κυπριακής Βιβλιοθήκης, φύλακα και συντηρητή της ιστορικής μνήμης του τόπου μας.

*** Πρόεδρος του Συνδέσμου Φίλων της Κυπριακής (Κρατικής) Βιβλιοθήκης
(e-mail:
c.a.theodoulou@cytanet.com.cy)**